

敬爱的老师，亲爱的同学们：

大家晚上好！我是 7 号演讲者徐千菁，来自土木建筑与环境学院 19 城规 1 班。我演讲的题目是夜里星月明，明日依旧晴。

如果今晚夜空有月亮和星星，明天就一定会是大晴天。小时候，母亲总是会将谚语以通俗易懂的方式解答我的疑惑。不知不觉中，我对二十四节气、“三伏”、“三九”等气象常识已了如指掌。谁又能想到在多年之后，我和我的小伙伴们竟然将这些与气象相关的知识和短学期实践联系到一块呢？

今年暑假，我作为湖工大“智”助乡村实践队的队长，与老师同学们一起前往湖北省武汉市蔡甸区姚家林村，开展“三下乡”社会实践活动，实地收集基础信息，利用数字技术建设数字化虚拟场馆，以打造“中国气象第一村”为契机，推动气象科普产业发展，助力乡村产业振兴。

初探姚家林村！怎能用“骄阳似火”这四个字说得清呢？

2022 年 6 月 8 日早上 7 点，我和我的小伙伴们带着各自的设备前往姚家林村进行调研。第一次承担实践队队长的我，既兴奋又忐忑，姚家林村到底是什么样子呢？怎样做才能全面详实的了解村庄的整体情况呢？我们的调研工作能顺利进行吗？

一个小时后，我们就到达了姚家林村。接下来，让我们一起来看看同学们的精彩表现吧。晴空万里，太阳炙烤着大地，骄阳似火和我们的工作热情遥相呼应，有的徒步记录；有的采访村民；还有的操控无人机飞行。我们通过多种方式对姚家林村建筑、村域、景观、生态等方面进行信息采集，直到下午六点，同学们才带着疲惫来到集合点，完成姚家林村初探之行。

其实，在 2020 年，学长学姐们就已经开始编制姚家林村的村庄规划，并已经开始部分实施。不但改善了村民的居住环境，而且提升了村民获得感和配合政府工作的意识。学长学姐们的规划就像夜空中的明月，为实践队照亮夜行之

路，而团队的每一个人就像月亮周围的那一颗颗星星，在此次三下乡实践中各自贡献着自己的力量，熠熠生辉。

再进姚家林村！真可谓“拨开云雾见天日，守得云开见月明”。

7月20日7点，实践队前往蔡甸区气象局向何兵局长进一步明确虚拟防雷馆建设要求，并再次对姚家林村进行实地调研。路上大雨滂沱，不禁令人忧心忡忡，担心补充调研不够，更担心大家的安全。

在气象局，我们了解到蔡甸区属于雷电多发区，农村里大多是自建房，而村民们的防雷意识普遍薄弱、住宅防雷装置相对简陋，现场展示的一张张雷电灾害照片令人十分哀痛和惋惜。

“有时‘人祸’比‘天灾’更可怕，我希望你们在建设虚拟防雷馆时可以把防雷装置的各个细节直观展示出来，让参观过的居民知道如何做好家庭防雷。”何局长对实践工作的期待让我们更加坚定了推动气象科普产业的信心。

结合专业向村民及访客展示防雷体系的建造，就能保障一栋又一栋建筑的安全，减少一个又一个家庭的财产损失，将气象、防雷等放进实践中，这是多么重要啊！目前，我们已经成功建立华家台数字防雷馆，将结合前期完成的姚家林村气象旅游专项规划，继续完善数字平台的建设。我们坚信，随着数字气象科普场馆的建立，村民们一定会了解到更多的气象知识，通过数字技术的助力，姚家林村也将生机勃勃，灿烂似朝阳！

星星和月亮真的只在夜空中出现吗？每一个人的梦想不都是在现实中摸索前行的吗？“气象第一村”就是我们的梦想，漫漫成长路，每一步都算数！

愿夜里星月明，明日依旧晴。我的演讲到此结束，谢谢！